“La Ley de los Grandes Numeros” - Probabilidad

La Ley de los Grandes NUmeros |k

Probabilidad

“ La actividad

Se propone la creacion con una hoja de calculo para simular el experimento de lanzar
un dado, con el objetivo de comprobar la Ley de los Grandes Numeros.

4.01

=
=

[+| AZE =
alB[c|p[E[F[G[H]1[J] K L M N o P Q R s T

1

[l Experimento: “sacar un..” | 5 | 0,164

3

4

5 Ley de los grandes nimercs
6 1/332436H s 3 1 10 0,100

7 223362216 2 20 0,100 Probabilidad de sacar un determinado nimerc con un dado
g 3263223H286 3 30 0,100

9 3324431143 3 40 0,075 0,250

10 6 32111626 4 50 0,080

11 6 2@HEA3 1 3H6 1 7 60 0,117 0.200

12 6316 3@ 3sHHE 10 70 0,143 !

13426643634 1 80 0,138 v

14 13F3 134264 12 9 0.133 g 0150

153231321146 12 100 0,120 £

s 2 43H16H16 15 10 0,136 g 0100

7 126122324 16 120 0,133 a

15 3 4 HH4He6H3 33 19 130 0,146 0,050

v HEBE 2z 113433 22| 140 0,157

20 23304 4 @6 4 25 150 0,167 0,000

21 4 1131 11H1 27 160 0,169 0 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000
22 32 2144FH461 28 170 0,165 )

23 42 6H1 13411 20 180 0,161 Namero de lanzamientos

EF] [ A 4 - e a4 A an AN A AE0

n Antes de empezar

;Qué es la frecuencia absoluta y relativa de un suceso?

* La frecuencia absoluta de un suceso A, al realizarse un
experimento N veces, es el nimero de veces que se verifica el
suceso A. Se representa por n.

* La frecuencia relativa de un suceso A, al realizarse un
experimento N veces, es igual al cociente de la frecuencia
absoluta n, dividido por el nUmero total de veces que se ha repetido el
experimento. Se representa por f.

Descripcion “Lanzamos un dado de 6 caras” Repeticion del experimento 250 veces (N = 250)

Suceso A “Obtener un 6” Frecuencia absoluta 42 (el nUmero 6 ha
aparecido 42 veces)
Frecuencia relativa 42/250 =0,168
n_ 42
=—=—-=0,168
J N 250

Enrique Benimeli - www.esferatic.com pag. 1 Creative Commons BY-NC-SA 3.0


http://www.esferatic.com/
http://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/3.0/deed.es

“La Ley de los Grandes Numeros” - Probabilidad

La Ley del los Grandes NUmeros

Segun la Ley de los Grandes Numeros:

“La frecuencia relativa de un suceso tiende a estabilizarse hacia una constante
a medida que se repite el experimento.”

La grafica muestra los resultados de una simulacion del lanzamiento de un dado hasta
1000 veces. Se ha tomado un nimero cualquiera del dado (para este experimento el “6”)
y se ha ido anotando, de forma acumulada cada 10 lanzamientos, cuantas veces aparece
tal nimero, calculando la frecuencia relativa del suceso “obtener un 6” en cada paso.

Podemos observar que cuando el nUmero de lanzamientos es suficientemente grande, la
frecuencia relativa tiende a estabilizarse a una constante cuyo valor es algo mas de
0,15. De hecho, el valor exacto de la constante tras 1000 lanzamientos es 0,167.

Ley de los Grandes Numeros

Frecuencia relativa de sacar un determinado nimero con un dado
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El nUmero de casos favorables para el suceso “sacar un 6” es 1, y el nUmero de casos
posibles, 6, puesto que el dado tiene 6 caras numeradas del 1 al 6.

Si calculamos con la Regla de Laplace la probabilidad de sacar un “6” con un dado,
utilizando la conocida formula, obtendriamos:

_casos favorables _ 1 _ 0,167

P 6
(sacar ) casos posibles 6

“La probabilidad de un suceso es la constante a la que se aproxima
la frecuencia relativa cuando el experimento se repite muchisimas veces.

”

1 167 n
p 6 =casosfav0rables=_=0 167~0.167=—2L " _
(sacar 6) casos posibles 6 ’ 1000 N /
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Poniendo a prueba la Ley de los Grandes NUmeros

Para comprobar la Ley de los Grandes NUmeros se propone disefiar una hoja
de calculo capaz de simular el experimento de lanzar “N” veces un dado.

\|

La hoja de calculo agrupara los lanzamientos de 10 en 10, para ir
calculando automaticamente las veces que se obtiene un determinado
resultado y la frecuencia relativa de tal suceso. Finalmente, se generara
con el programa una grafica que mostrara como la frecuencia relativa tiende a una
constante cuando el niUmero de veces que se repite el experimento es suficientemente
grande.
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s 2/1 20554431 1 10 0,100
7 2/5/2 4355351 1 20 0,050
s 2304 234344 2 30 0,067
9/2/54 235424 3 40 0,075
1031521532 5 50 0,100
u 15355553 7 60 0,117
21511111141 7 70 0,100
13342314333 8 80 0,100
143554413330 9 90 0,100
153/1 41 301445 10 100 0,100
s 302 2345113 1 110 0,100
v 31 4 5232 14 120 0,117
sl4 12 3 04 11 17 130 0,131
1945 5|13 3 353 19 140 0,136
20 31 SR 4 1@ 22 150 0,147
o 1l151 21531 23 160 0,144
2 A4 2 2 4 2@ A2 27 170 0,159
a2 31413 2 4 43 29 180 0,161
42 35 54343 30 19 0,158
535 401 24513 3 200 0,155
s 1 21253455 32 210 0,152
2 5 301431354 33 22 0,150
=155 40454 1 35 230 0,152

Figura 1.1. Seccién de hoja de cdlculo mostrando la frecuencia relativa hasta 230 lanzamientos
La seccion de hoja de calculo de la Figura 1.1. muestra hasta 230 lanzamientos. Para

esta actividad disenaremos la hoja de calculo para simular hasta 1000 repeticiones del
experimento.
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Introducimos las formulas necesarias, tan solo en las celdas de la fila 6. Una vez
definidas, bastara con seleccionar el rango de datos A6:Mé6 y aplicar la férmula al resto
de filas (arrastrando hasta la fila 105 con el pequeno cuadro que aparece en la zona
inferior derecha de la seleccion de celdas). Con esta tabla conseguimos simular un
experimento con 1000 lanzamientos de dado.

Celda Formula Explicacion
A6 =1+INT(6*ALEATORIO()) Genera un numero al azar entre 1y 6
K6 | =CONTAR.SI(SAS6:J6;5J52) Cuenta los “6” (o el nUmero que aparezca en
J2) que hay desde Aé6.
L6 | =CONTAR(SAS6:J6) Cuenta los nUmeros que hay desde A6
M6 | =K6/L6 Frecuencia relativa. NUmero de casos
favorables

Hay que tener en cuenta que cuando las formulas en K6 y L6 se apliquen al resto de
filas, la celda A6 quedara fijada (se ha indicado con los simbolos “$” de la forma SAS6),
y por lo tanto en cada fila se estara haciendo un recuento de forma acumulada de los
lanzamientos en las filas anteriores. Podemos observarlo en la columna “L”, en la que
aparece en numero de lanzamientos.

En la hoja de calculo de ejemplo aparecen resaltados en verde los resultados de

lanzamientos que corresponden con el nimero “6”. Para conseguir este efecto se ha
utilizado la opcion de “Formateo condicional” que aparece en el menu “Formato”.

Formato y entrega del trabajo

La hoja de calculo se disefara con el programa LibreOffice Calc, que se
puede descargar de forma gratuita desde la pagina oficial:

http://www.libreoffice.org/download

El nombre del archivo que se entrega debe seguir el siguiente formato:
| eygr andesnum napel | i dol. ods

donde:
* nes lainicial del nombre.
» apellido1 es el primer apellido de alumno
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